

抢眼 >

轨道交通R1线下月底前开工

批复站点仍为9个，增加站点尚在酝酿中

7日，济南市发改委主任王宏志到12345市民服务热线接听市民来电。接听过程中，市民的问题大都集中在交通拥堵治理、大气污染防治、优化营商环境等方面，王宏志一一进行解答。

本报记者 刘雅菲



一季度重点项目进度四年最好

今年2月，济南市印发了《关于实施项目建设两年提升计划加快推进2015年度重点项目建设的通知》，确定重点项目220个，总投资6334亿元。王宏志介绍，今年济南的重点项目建设突出了“提升”，其中既有项目规模的提升，也有质量的提升，同时也有效益的提升。

“从一季度进展情况看，重点项目建设开局良好，项目进度和投资贡献均为四年 来最好水平。”王宏志说。1—3月份，220

个项目共完成投资209.2亿元，较上年同期多89亿元，完成全年投资计划的18.3%，快于上年同期6.7个百分点，占全市固定资产投资的39.5%。其中实体项目完成投资85.6亿元，城市建设管理项目完成投资123.6亿元。

这些项目会给市民带来什么好处呢？王宏志表示，这些项目当中包括生活性服务业的项目，治堵治霾的项目，供水供热的项目，道路交通的项目，保障性住房的

项目等。

其中，在治霾方面，这些重点项目中包括天然气引用、现有热源厂改造和工业余热利用等项目。以章丘电厂的工业余热利用来说，等到明年工程完成之后，将能为济南增加4400万平方米的供热面积，相当于现在市区供热面积的一半，并能替代市区的一些小型锅炉。从效果来看，初步测算，可以减少采暖季30%的二氧化硫、氮氧化物、粉尘等污染物。

R1线上半年开工，批复站点9个

从去年开始R1线就多次传出开工的消息。7日，王宏志表示，R1线开工在即，并且拿出了充足的理由：“济南的轨道交通R1线建设已经列入了今年的山东省重点项目，而山东省重点项目要求，上半年必须开工。目前建设的条件已经具备了，找一个合适的时间，招投标以后，

施工队伍进场就可以开工。”目前，R1线的线路走向已经确定，一路上到底会有多少个站点，这成为市民关注的热点。记者了解到，R1线最初确定9个站点，先前曾传出要增加到11个。对此，王宏志表示，4月23日，山东省发改委批复的济南市轨道交通R1线工程可行性研

究报告中，R1线仍为9个站点。

“增加站点现在只是在酝酿中，因为随着轨道交通的建设，适当的加密也是可行的。”王宏志表示，最终建成的站点数量，比当初批复的可以适当增加，但不能超过10%，不管增加多少个都要履行审批的手续。

不出一个月，项目建设审批将简化

接听热线的过程中，有市民“吐槽”济南的项目建设审批流程。王宏志表示：“不出一个月，济南的项目建设审批环节将更加简化，审批效率也将提高。”

王宏志介绍，目前济南市关于项目建设的审批实行两集中两到位，发改委也专门设置了审批处，审批时间较以前缩短了一半。但在审批效率方面，还有很大的潜力。

据介绍，面对一季度经济压力的情况，济南市正在酝酿出台稳增长的相关政策，主要是集中在加快投资、鼓励创新创业、优化营商环境、招商引资方面。关于项目建设审批的简化就在这一系列政策中。“有一些工作是国家要求的，比如国家要求作为项目审批的前置条件，除了规划和国土部门意见作为项目审批的前置，其他都不作为前置，这一类的济南

将落实。”

王宏志表示，为了方便企业到济南投资落户，也为切实解决县（市）区和园区产业同质化竞争问题，发改委牵头编制完成了《济南市产业空间布局规划（2014—2020年）》，并配套开发了可在线展示查询的产业电子地图信息系统，目前系统内网平台已基本开发完成，正在进行面向公众的外网平台开发工作。

卧虎山水库环库路内农家乐全拆除

整治后增容900万方，相当于增加7个大明湖水量

7日，记者从济南市水利局和历城区仲宫镇获悉，卧虎山水库增容工程暨综合整治已全面展开。卧虎山水库将增容900万方，相当于7个大明湖的水量。卧虎山水库周边共有72家农家乐餐馆及经营户，部分已经拆迁完毕。

本报记者 蒋龙龙

农家乐和其他经营户将拆除

卧虎山水库是济南市唯一的大型水库，位于锦绣川、锦阳川、锦云川三川汇流的玉符河河口。卧虎山水库周围有较多山峰，景色较为秀美，在节假日，不少市民喜欢到水库周边游玩、垂钓。

2000年以来，水库周边的一些村民依靠水库开办了多家农家乐餐馆。每年的5月至10月，水库周边的农家乐餐馆客流众多，生意十分红火。不少市民习惯一边品尝农家乐，一边欣赏水库景色。由于周边缺乏排水设施，不少农家乐把污水直接排向卧虎山水库，给水库的水质带来污染。

随着卧虎山水库被列为全国重要饮用水水源地，水库已经禁止垂钓。水库周边环境也亟需整治，以维护库区生态和水质安全。

根据仲宫镇相关负责人介绍，经过排查，在卧虎山水库周边共有72家农家乐餐馆和其他经营户。根据卧虎山水库增容工程暨综合整治工程方案，这些农家乐餐馆正在进行拆除。

7日上午，记者在卧虎山水库南岸看到，至少半数的农家乐已经拆除，有些农家乐虽然还没

拆，但已停止营业，有些店主正在整理物品。

仲宫镇东平坊村村民张景元此前也在卧虎山水库南岸经营一家农家乐餐馆，根据协议，他已经将自家的餐馆拆除。据历城区仲宫镇相关工作人员介绍，“根据整治方案，卧虎山水库环库路以内的农家乐将全部拆除。”

水库增容900万方

南侧环库路基将加高

据卧虎山水库相关负责人介绍，卧虎山水库始建于1958年，后经改建、扩建、续建、除险加固达到现状规模，水库总库容1.195亿立方米，设计兴利库容6599万立方米，相应水位130.50米。

随着拆迁的进行，卧虎山水库增容工程于4月28日正式开工。卧虎山水库负责人介绍，卧虎山水库增容工程将通过库内挖填、抬田等工程建设将兴利水位由129米恢复到130.50米，相应库容1.2亿立方米，增加兴利库容900万立方米。

济南市水利部门将对卧虎山水库的南围堤、中围堤、北围堤包围区域库面进行扩挖，扩挖土方108万立方。对库区南岸淹没区、仲宫大桥上游淹没影响区以及历城一中西侧、小井渡口村淹没影响区进行抬田，抬田面积



卧虎山水库南侧，施工人员正在环库路施工。本报记者 蒋龙龙 摄

共计813亩。

济南市水利部门还将对南侧环库路的低洼路段进行路基加高。“整个工程预计6月底之前完工。”

周边污水口整治

污水引向处理厂

对于市民反映的污水排向卧虎山水库的问题。仲宫镇相关

负责人介绍，排向卧虎山水库的污水主要有两股，一股位于水库东北侧，一股位于仲宫桥下。对于这两股污水的治理，“市民要求治理的呼声很高。”

根据整治方案，仲宫镇计划将污水引向污水处理厂，提升污水处理厂的污水处理能力。仲宫镇还计划将沿永清水库至历城一中进行景观河道治理，解决污水排入卧虎山水库的问题。

据济南市水利局相关负责人介绍，随着田山灌区与济平干渠连通工程和玉符河卧虎山水库调水工程的建成使用，卧虎山水库将迎来长江水、黄河水。

“增容完工后的卧虎山水库将保持高水位运行。”随着五库连通工程建设，卧虎山水库的蓄水能力和供水保障能力将显著增强，将有效缓解济南市南部城区用水紧张的局面。